

# В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

## КАК НАЧИНАЛАСЬ ГАЗЕТА «БЕЛГОРОДСКАЯ ПРАВДА»

В июне 2017 года областной газете «Белгородская правда» исполняется 100 лет. Эта газета – летопись Белгородского края, его истории.

### «ВОЛЯ НАРОДА»

**В** феврале 1917 года в России свергли царя. Власть перешла к Временному правительству, а в городах и сёлах – в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Именно такой совет 24 июня 1917 года начал выпускать в Белгороде газету под названием «Воля народа». Её первым редактором стал машинист Южной железной дороги Фёдор Чукмасов. Редакция размещалась на улице Красина (сейчас – Чумичова) в доме № 28 (сегодня нумерация изменилась). Это знаменитый дом, где до революции находились общественный банк Николая Чумичова, казначейство и публичная библиотека. Теперь его занимает строительный колледж на пересечении улицы Николая Чумичова и Гражданского проспекта.

Из мебели в «офисе» редакции числились лишь четыре венских стула, три письменных стола, один большой (столовый), один ламбертный (стол для азартных игр. – *Прим. авт.*), шкафы большой и «маленький деревянный с железной шкапулкой».

С апреля 1918 года, когда в Белгород поочередно входили корниловцы, гайдамаки, деникинцы (с ними боролась советская власть), газета не издавалась.

### ГАЗЕТУ В МАССЫ

**С** началом мирной жизни в 1922 году газета возродилась под названием «Трудовой день». Выходила она с приложением «Безбожник». Советская власть тогда активно боролась с верой и церковью и рассказывала о вреде, который наносит религия.

Время было нелёгкое, журналистам с трудом удавалось подписывать крестьян и рабочих на издание. Они убеждали людей, что газета – «лучшее средство борьбы со слухами и сплетнями». Редактор Иван Смахтин старался сделать газету интересной, рассказывал обо всех острых вопросах, волновавших общество. Тем не менее продолжалась газета три года. В 1925 году её закрыли, потому что не было денег на издание.

### НОВАЯ ЖИЗНЬ

**В** 1928 году образовался Белгородский округ, которому очень нужно было своё печатное издание, чтобы публиковать документы власти, сообщать о новостях политики, культурной жизни. Возрождённой газете дали название, которое она носит до сих пор – «Белгородская правда».

Редакция обосновалась в Белгороде в доме № 45 на улице Ленина (ныне – Гражданский проспект). Сегодня на этом месте расположен колледж культуры и искусств.

Главными темами «Белгородской правды» в 1920-30 годы стали борьба с кулаками (зажиточными крестьянами, которых советская власть считала врагами), образование колхозов, антирелигиозная пропаганда. Было время, когда одна полоса в газете издавалась на украинском языке, поскольку в приграничных сёлах и городах Белгородской области проживало много украинцев.

С каждым годом появлялось всё больше статей о женщинах, которых старались привлечь к трудовой и общественной жизни. В середине 1930-х годов началось стахановское движение – соревнование между тружениками за то, кто больше выполнит и перевыполнит производственное задание. Благода-



ря газете сегодня мы знаем имена лучших передовиков-белгородцев.

В 1937 году в стране развернулась кампания по борьбе с «врагами народа». По сфабрикованным доносам было арестовано, расстреляно и сослано в лагеря много ни в чём не повинных людей. Некоторых сотрудников «Белгородской правды» тоже объявили шпионами и вредителями, а сама газета считалась «трибуной для пропаганды взглядов троцкистских мерзавцев» (троцкистами называли последователей известного политика Льва Троцкого, взгляды которого не совпадали со взглядами руководителей коммунистической партии того времени).

## ВОЕННАЯ ПРАВДА

**С** первых дней Великой Отечественной войны «Белгородская правда» стала главным источником новостей с фронта.

Фашисты, занявшие Белгород в октябре 1941 года, стали печатать своё издание под таким же названием – «Белгородская правда», чтобы было легче обманывать людей. Но вскоре переименовали газету в «Восход». Она примитивно, но проникновенно рассказывала о преимуществах жизни под властью вермахта, внушала мысли о неуверенности советского правительства в победе, о развале советского тыла, искажала факты о военных действиях.

5 августа 1943 года Красная армия освободила Белгород от оккупантов. А уже 8 августа, после долгого перерыва, вышел номер «Белгородской правды». Это был знаменательный для газеты день: с этого момента в её работе остановок больше не было.

По счастью, в освободительных боях за Белгород здание самой редакции на улице Ленина не пострадало – потребовался лишь небольшой косметический ремонт. И редакция стала работать практически круглосуточно, чтобы заполнить информационный голод белгородцев по честным новостям.

## ДЛЯ ЛЮДЕЙ О ЛЮДЯХ

**Н**ачиная с 1943 года в каждом выпуске газеты, помимо фронтовой сводки, писали о мирных достижениях. Возродилась рубрика «Доска почёта», посвящённая успехам колхозов в уборке урожая. О том, как белгородцы рекордными темпами открыли швейную фабри-

ку, устроили детприёмник, буфет на железнодорожном вокзале, возрождали фруктовые сады, избы-читальни в сёлах. Все свои победы они посвящали защитникам Отечества: в газете публиковались письма-отчёты конкретным фронтовикам об успехах. Это были живые новости о знакомых, соседях, коллегах. И «Белгородская правда» была очень популярна и востребована в народе. Детской теме газета тоже уделяла большое внимание: новости о жизни школ, детских домов регулярно публиковались в «Белгородке».

С образованием Белгородской области в 1954 году газету «переформатировали» в областную. Сегодня она остаётся важным источником белгородских новостей. Её знают и ценят люди разных профессий и возрастов в сёлах и городах области. И журналисты, как и 100 лет назад, стараются, чтобы читатели получали из «Белгородской правды» как можно больше полезной и интересной информации.

Ольга БОНДАРЕВА

## Новый быт.

(Буденовский сахарный завод).

Гр. Юрашевич в клубе завода справлял октябрины, отказавшись от старых привычек.

На торжественном заседании тов. Юрашевич с дочерью были избраны почетными членами президиума. После доклада о старом и новом быте произнесены приветствия. Виноградные торжества поднесены подарки и зачислили ее в отряд юных пионеров.

Так постепенно, медленно, рушится старый поповский уклад. Киюпка.

Вместо крестин – октябрины. Как на Белгородчине боролись с религией («Трудовой день», 1924 год)

## О НАС ЗАБОТЯТСЯ

Приветливо и тепло встретили нас в детприемнике Срезу остригли, выкупали, накормили, познакомили с товарищами, которые прибыли сюда раньше и уже чувствуют себя как дома. Здесь чисто, тепло, уютно и весело. Можно играть, читать, рисовать.

Каждый имеет отдельную кровать с простыней и одеялом. Попав сюда, мы сразу почувствовали, что о нас заботятся, стараются сделать все для того, чтобы мы могли жить так, как живут дети, имеющие родных.

Мы горячо благодарим правительство и товарища Сталина за заботу о нас.

МИТЯ ГУБАРОВ, ВАНЯ ВЫРОДОВ, ВАНЯ КАШКАРОВ, КОЛЯ НИКИТЧЕНКО.

После революции и в военные годы в стране действовали детприёмники, где жили беспризорники и дети и подростки, оставшиеся без родителей. Вот одна из заметок, опубликованных в «Белгородской правде» в августе 1943 года.



**Бросили курить.**  
 28-го мая состоялся курс — с'езд руководителей пионерской организации Белгородского уезда. На этом с'езде решено строго и неуклонно исполнять заветы Ильича, чтоб быть достойным названья «юных легионеров».  
 Первым крупным постановлением было: совершенно бросить курить.  
 Мы уверены, что с этого дня ни одна папироса, или «ножка» не появится во рту руководителей.  
 Вызываем последовать нашему примеру ячейку РКСМ при Упрофбюро и Транспортную. Бросьте отравлять себя ви-котинном, долой табак и папиросы. «Коллектив молодых легионеров».



О практических уроках биологии, где школьники не только получали знания, но и закрепляли их работой на участках, рассказала «Белгородская правда» в 1948 году.

В качестве примера можно привести работу в пятом классе по паснированию помидоров. В предварительной беседе учащиеся восстанавливают в памяти пройденный материал. Затем после показа техники учащиеся берутся за дело.  
 Следует отметить, что в 5-м классе первые три урока проводятся непосредственно на участке. В результате учащиеся получают яркое представление о многообразии растительного мира, о культурных и диких растениях, их полезном и вредном свойстве. По любым темам естествознания цветковых растений участок обеспечивает уроки разнообразным и ценным живым материалом.  
 Таким образом школа, имея общеобразовательный характер, соединяет обучение с производственным трудом в сельском хозяйстве и делает свой посильный вклад в решение задачи ликвидации противоречия между городом и деревней.  
**М. Н. УЛЬЯНЦЕВ,**  
 директор городской школы № 7.  
 На снимке: в комнате юннатов городской школы № 7. Занятия ведет руководитель кружка юннатов директор школы тов. Ульянцев.  
 Фото Н. КОЛЛИ.

В 20-е годы руководители пионерских организаций не всегда были «всем ребятам примеры». Для того чтобы стать примером для других, им приходилось исправлять своё поведение и избавляться от вредных привычек (газета «Трудовой день», 1924 год).



В одном из выпусков 1944 года «Белгородская правда» опубликовала подборку ТАСС о пионерах-героях.

**Каждой школе спортивную площадку**  
 В дни Отечественной войны вопрос физкультуры, спорта и военной подготовки в школах занимает важнейшее место. Занятия по этим предметам должны проводиться на физкультурной площадке, оборудованной брусками, турником, штурмовой полосой.  
 Сегодня начался учебный год. Дети 1-4 классов приступили к занятиям. Однако большинство школ города и сел не имеют спортивных площадок. Неотложная задача директоров школ и комсомольских организаций устранить этот пробел в самый короткий срок. С помощью общественности комсомольские организации должны немедленно приступить к устройству и оборудованию площадок при каждой школе. Физкультурной и военной подготовки должны быть охвачены не только учащиеся, но все комсомольцы и несоюзная молодежь.  
**П. ДОЛУДЕНКО,** председатель комитета по делам физкультуры и спорта.

В конце 30-х годов в Испании разгорелась гражданская война: при поддержке фашистских Италии и Германии были свергнуты правители этой страны, к власти пришёл диктатор Франко, сторонник фашизма. Советские люди близко к сердцу приняли страдания испанского народа. Даже дети играли в такие вот «испанские игры».



Фашисты очень сильно разрушили Белгород, и тем не менее в первый же год после освобождения города люди задумывались не только о восстановлении домов и промышленных предприятий, но и о строительстве школ и спортплощадок для детей.